



第六十八届会议

议程项目 99 (bb)

全面彻底裁军

区域和次区域建立信任措施

秘书长的报告

增编*

目录

	页次
二. 已收到的各国政府的答复	2
阿塞拜疆	2

* 本报告中的资料是在主要报告分发后收到的。



二. 已收到的各国政府的答复

阿塞拜疆

[原件：英文]
[2013年8月30日]

综述

建立信任和安全措施是增进各国之间的相互信任 and 安全的宝贵手段。采取这种措施时应该确保每个国家的平等安全权利，保证不会有某个国家或国家集团比其他国家更有优势。

这些建立信任和安全措施，连同现有的军备控制制度，是在国际、区域和次区域各级加强各国间安全系数的补充工具。应该明确，这些措施不是以“千篇一律”的方式构成的静态措施，而是根据某一区域和次区域中各国间关系的亲疏程度，在不同地方、以不同形式、在不同范围采用的一系列活动。

阿塞拜疆继续不懈地开展多边和双边努力，确保更紧密地进行协调与合作，履行其在军备控制、不扩散、裁军和建立信任与安全措施方面的义务。阿塞拜疆是欧洲安全与合作组织(欧安组织)的参加国。根据欧安组织 2011 年《维也纳建立信任和安全措施谈判文件》、关于安全的政治-军事方面的行为守则、欧安组织关于小武器和轻武器的文件以及常规武器转让原则等，阿塞拜疆经常进行信息交流、提交报告并接受现场检查以及评估和观察访问。

在南高加索地区有效采取建立信任和安全措施的障碍

建立信任和安全措施不能脱离整体政治和安全环境，在认为冲突局势是采用这种措施的可能领域时就更是如此。虽然人们公认军备控制以及建立信任和安全措施对欧安组织地区的整体政治稳定和安全环境产生了积极的影响，但却在冲突局势中未能有效发挥作用，特别是在南高加索地区。这种结果尽管很可悲，但也在预料之中，因为一方面，国家的言论与其在当地的实际行动大相径庭，另一方面，指导国家间关系的国际法基本准则和原则根本得不到尊重。因此，只有各国真正致力于和平与稳定，并有人们信赖的具体行动，建立信任 and 安全的措施才能奏效。

大会第 [67/61](#) 号决议呼吁会员国按照《联合国宪章》的宗旨和原则，不使用或威胁使用武力，并通过和平手段解决争端。亚美尼亚一再故意无视这些义务和其他国际法律义务，其行径破坏南高加索地区的和平、安全与稳定。事实上，亚美尼亚公然违反其义务，借助武力占领阿塞拜疆领土，在那里进行种族清洗，并在被占领土建立按族裔构成的附属分裂实体。安全理事会在其第 [822\(1993\)](#)、

[853\(1993\)](#)、[874\(1993\)](#)和 [884\(1993\)](#)号决议中，谴责对阿塞拜疆领土的占领，重申阿塞拜疆的主权和领土完整以及国际公认的边界不可侵犯，并要求占领军立即、全面和无条件地从阿塞拜疆的所有被占领土撤出。大会和其他国际组织已采取类似立场。遗憾的是，亚美尼亚并未执行上述任何一个决议。

在这种情况下，亚美尼亚严重违反其加入的《欧洲常规武装力量条约》，继续在阿塞拜疆被占领领土上集结军事力量。亚美尼亚在其领土上和阿塞拜疆被占领土上部署的申报和未申报装备总数远远超出《欧洲常规武装力量条约》允许的上限。

对亚美尼亚的人口、领土、年度预算和国内生产总值与其每年的军事开支、军事人员、军备采购数量和接受的外国军事援助进行的比较分析表明，亚美尼亚是南高加索军事化程度最高的国家。亚美尼亚经常在阿塞拜疆被占领土进行大规模军事演习，莅临的有亚美尼亚总统、国防部长和其他高级官员。

为了巩固占领现状和对当地阿塞拜疆民众进行种族清洗的成果，亚美尼亚正在采取若干其他措施。亚美尼亚武装部队经常违反停火，蓄意攻击阿塞拜疆平民和平民目标，而且越来越频繁和血腥，造成前线一带的许多居民惨遭杀害和致残。有好几次，这种攻击和其他挑衅行动恰恰发生在强化和平努力之时。

此外，成千上万的阿塞拜疆民众被迫离开被占领土，而且拒不同意他们返回家园，执意企图改变人口平衡，破坏和侵占阿塞拜疆的历史和文化遗产，并在被占领土内进行其他非法活动，上述种种根本无法帮助建立信任、克服猜忌和向谈判解决迈进。此外，亚美尼亚领导人公开宣扬种族优越的奇谈怪论，宣传对阿塞拜疆和其他周边国家的族裔和宗教对立与仇恨，并在亚美尼亚青少年中公开煽动新的战争和暴力，对地区和国际和平、安全与稳定构成严重威胁，联合国和广大国际社会必须持续关注并作出反应。

亚美尼亚企图通过呼吁与阿塞拜疆在军事和经济等领域开始采取各种建立信任 and 安全的措施而迷惑国际社会，此举不免事与愿违。亚美尼亚必须首先在行动上表现出谈判解决冲突的建设性诚意，尊重国际法，并为此将武装部队撤出阿塞拜疆被占领土，从而为在南高加索地区有效落实全面而有意义的建立信任和安全措施铺平道路。

还应该记住，国际社会最关切的严重罪行是在亚美尼亚侵略阿塞拜疆期间犯下的。因此，杜绝有罪不罚的努力对确保可持续和平、真相、和解、受害人的权利和利益以及整个社会的福祉至关重要。阿塞拜疆相信，在国家一级坚持采取措施，再加上起诉和惩处严重国际罪行的现有法律基础，定将有助于依法惩处所有对阿塞拜疆平民犯下这种罪行的责任人，特别是只要行为人无法以官职为自己作掩护，逃避正当诉讼程序的惩罚。

阿塞拜疆真诚地相信，没有什么可以替代法治、正义、和平、稳定和互惠互利的区域合作。阿塞拜疆将与国际伙伴密切合作，继续尽其全力，进一步为此奋斗。
